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У 2016 го дзе На цы я наль нае 

агенц тва па ту рыз ме вы пус-

ці ла бра шу ру «100 рэ чаў, якія 

па трэб на зра біць у Бе ла ру сі». 

«Звяз да» вы ра шы ла кі нуць 

са бе вы клік і вы ка наць як ма-

га больш пунк таў з гэ та га спі-

су. І рас ка заць чы та чам, што 

з гэ та га атры ма ла ся.

У спі се рэ чаў, якія не аб ход на 
зра біць у Бе ла ру сі, пад пунк там 38 
зна чыц ца — «з'е хаць з ажыў ле най 
тра сы і пра клас ці марш рут праз 
не каль кі бе ла рус кіх вё сак, каб па-
знаць са праўд ную Бе ла русь». Та-
кая вёс ка, у якую вар та за ехаць, 
зна хо дзіц ца за 36 кі ла мет раў ад 
Ба ра на віч — гэ та Моў чадзь, ад на 
са шмат лі кіх час так «са праўд най 
Бе ла ру сі». За воч ную эк скур сію 
па Моў ча дзі для чы та чоў «Звяз-
ды» пра вёў ба ра на віц кі гіс то рык 

Ва сіль ДУ БЕЙ КА.

«Ня гле дзя чы на тое, што са ма 
Бе ла русь, на пер шы по гляд, мае 
ней кі адзі ны лёс з ад ны мі і ты мі 
ж па дзея мі, у кож на га па се лі шча, 
на ват са ма га ма лень ка га, ёсць 
свая гіс то рыя. Яно ад роз ні ва ец-
ца ланд шаф там, людзь мі, кож ны 
ча ла век — гэ та асоб ная гіс то рыя. 
І з лё су кож на га ча ла ве ка склад-
ва ец ца гіс то рыя па се лі шча. І Моў-
чадзь — ад мет нае мес ца», — ад-
зна чае Ва сіль Ду бей ка.

Ле та піс ная гіс то рыя на се ле ных 
пунк таў Ба ра на віч чы ны па чы на ец-
ца з кан ца XІV — па чат ку XV ста-
 год дзя. Ак цэнт — на сло ва «ле та-
піс ная». Ва сіль Мі хай ла віч тлу ма-
чыць, што XІV ста год дзе гіс то ры кі 

лі чаць не пісь мен ным. За ха ва ла ся 
вель мі ма ла да ку мен таў, якія да-
ва лі б маг чы масць пра ліць свят ло 
на гіс то рыю Бе ла ру сі, асаб лі ва на 
гіс то рыю асоб ных па се лі шчаў. Са 
школь на га кур са гіс то рыі вя до ма, 
што да тай за сна ван ня па се лі шча 
лі чыц ца яго пер шае згад ван не ў 
гіс та рыч ных кры ні цах. Хоць зра зу-
ме ла, што лю дзі на гэ тых тэ ры то-
ры ях жы лі і ра ней. Моў чадзь — не 
вы клю чэн не.

«На су меж жы На ва град ска га і 
Сло нім ска га па ве таў (ця пе раш няя 
тэ ры то рыя Ба ра на віц ка га ра ё на) 
у кан цы XІV — па чат ку XV ста год-
дзяў згад ва ец ца пяць-шэсць па се-
лі шчаў, якія сён ня мож на ла ка лі-
за ваць. Ся род іх і Моў чадзь, та му 
мож на ска заць, што гэ та са мае 
ста ра жыт нае па се лі шча на тэ ры-
то рыі Ба ра на віц ка га ра ё на», — 
пад крэс лі вае Ва сіль Ду бей ка.

Гіс та рыч ныя да ку мен ты свед-
чаць, што ў той час Моў чадзь бы-
ла буй ным на се ле ным пунк там, 

цэнт рам вя лі ка кня жац кай во лас-
ці, да хо ды ад якой атрым лі ва лі 
вя лі кія кня зі. А яны ў сва іх ва лас-
цях ак тыў на ўзмац ня лі па зі цыі ка-
та ліц тва. Ме на ві та гэ тым пла нам 
ад па вя да ла бу даў ніц тва кас цё ла 
Свя той Трой цы ў Моў ча дзі, пер-
ша га хра ма ла цін ска га аб ра ду на 
тэ ры то рыі Ба ра на віц ка га ра ё на.

«1 жніў ня 1422 г. моў чад скі ста-
рас та вы дае фун душ на за бес пя-
чэн не дзей нас ці кас цё ла Свя той 
Трой цы, Свя тых апост алаў Пят ра 
і Паў ла і Ушэс ця Най свя цей шай 
Пан ны Ма рыі. За пі сам на да ва ла-
ся ней кая ма ё масць кас цель ным 
служ кам. Ме на ві та 1 жніў ня 1422 
г. — пер шая дак лад ная да та, якая 
дае нам пра ва ка заць, што Моў-
чадзь за сна ва ная ў 1422 го дзе», — 
звяр тае ўва гу Ва сіль Ду бей ка. Так, 
у на ступ ным го дзе Моў чадзь ад зна-
чыць сваё афі цый нае 600-год дзе.

УСМЕШ КА ГІС ТО РЫІ 
І ЯЕ ЛА БІ РЫН ТЫ...

Зда ва ла ся б, да та за сна ван-
ня вя до мая. Але гіс то рыя з ха-
рак тэр най для яе іро ні яй зра бі ла 
Моў чадзь яшчэ больш ад мет ным 
мяс тэч кам, даў шы вёс цы не каль кі 
«дзён на ра джэн ня». «Ёсць вель-
мі важ ны гіс та рыч ны да ку мент — 
«Лі тоў скі да рож нік», скла дзе ны ў 
Тэў тон скім Ор дэ не, які з'яў ля ец ца 
най каш тоў ней шай кры ні цай па гіс-
та рыч най геа гра фіі. Ор дэн час та 
ва я ваў з Вя лі кім Княст вам Лі тоў-
скім і жа даў дак лад на ве даць аб-
ста ноў ку на тэ ры то рыі су сед скай 
дзяр жа вы. Ён меў тут сваю аген ту-
ру, якая да но сі ла пра да ро гі, па се-
лі шчы ВКЛ. І ў ад ным са 100 марш-
ру таў па Жа мой ці і Літ ве тэў тон скі 
агент згад вае пе ра пра ву праз ра ку 
Моў чадзь. А ў той час па се лі шчы 
ўзні ка лі пе ра важ на на бе ра гах рэк. 
Гэ ты да ку мент быў скла дзе ны ў 

1401—1404 га дах, і я ду маю, што 
па се лі шча ка ля гэ тай пе ра пра вы 
ўжо іс на ва ла», — рас каз вае гіс то-
рык. Маг чы ма, што Моў ча дзі вар та 
ад зна чаць свой 620-га до вы юбі лей 
у 2021 го дзе. Але, як вя до ма, гіс то-
рыя не ве дае ўмоў на га ла ду.

Ці ка ва, што да ро га, якую згад-
ва юць тэў тон цы, іс на ва ла ста год-
дзя мі. «У 1501-м гэ тай да ро гай з 
па соль ствам у Маск ву ехаў дып ла-
мат Свя шчэн най Рым скай Ім пе рыі 
Зіг мунд Гер бенш тэйн. У сва іх ус па-
мі нах ён пі саў пра Мол чар, ад зна-
ча ю чы, што гэ та драў ля ны го рад, 
якія звы чай на бу ду юць у Літ ве. 
Та кім чы нам, і ін фар ма цыя ў «Лі-
тоў скім па да рож ні ку», і ўспа мі ны 
еў ра пей ска га дып ла ма та га во раць 
нам, што гэ та вель мі ста ра жыт нае 
і вель мі знач нае па се лі шча», — 
упэў не ны Ва сіль Мі хай ла віч.

...І ВЫ КЛІ КІ ЧА СУ
На жаль, моў чад скі кас цёл не за-

ха ваў ся. Пас ля Вя лі кай Ай чын най 
вай ны са вец кія ўла ды пе ра тва ры лі 
яго ў клуб, а за тым і ўво гу ле ра за-
бра лі. Ста ра жы лы ве да юць толь кі 
мес ца, дзе ста я ла свя ты ня: аку рат 
за пра ва слаў най царк вой свя тых 
апост алаў Пят ра і Паў ла, гіс то рыя 
якой вя дзец ца з XVІ ста год дзя. 
Маг чы ма, ка лі б кас цёл вы ста яў 
пе рад вы клі ка мі ча су, Моў чадзь 
сён ня бы ла б ці ка вая яшчэ і з пунк-
ту гле джан ня рэ лі гій на га ту рыз му. 
Доў гі час ту тэй шыя пра ва слаў ныя 
і ка та лі кі жы лі ў зго дзе, ка рыс та лі-
ся агуль ны мі мо гіл ка мі. Але ў 1838 
го дзе ка та лі кам за га да лі знай сці 
ін шае мес ца для па ха ван ня сва іх 
бліз кіх і за ба ра ні лі пра віць служ бу 
па ня бож чы ках у кап лі цы на ста рых 
мо гіл ках. А ў той кап лі цы зна хо дзі-
ла ся скульп ту ра ка та ліц ка га свя то-
га Ан то нія Па ду ан ска га. Яе лі чы лі 
цу да дзей най і з ма літ ва мі пры хо-
дзі лі вер ні кі двух ве ра выз нан няў. 
Культ свя то га моў чад скія хрыс ці я не 
ша на ва лі да па чат ку ХХ ста год дзя, 
на ват ка лі скульп ту ру за мя ні лі на 
аб раз Ан то нія Пя чэр ска га.

Сён ня ў вёс цы ёсць ка та ліц-
кі храм, па бу да ва ны ў 90-х га дах 
мі ну ла га ста год дзя. Ды, шчы ра 
ка жу чы, та кой ці ка вас ці ся род ту-
рыс таў ён не вы клі кае, ча го нель га 
бы ло б ска заць пра кас цёл XV ста-
год дзя. (Але па мя та ем пра ад но сі-
ны гіс то рыі і ўмоў на га ла ду.)

Царк ва свя тых апост алаў Пят ра 
і Паў ла сён ня — ад на з га лоў ных 
сла ву тас цяў Моў ча дзі, якая мо жа 
пры цяг ваць да ся бе ту рыс таў і вер-
ні каў. У XVІ—XVІІ ста год дзях тут 
бы ло дзве царк вы — ад ну ў 1555 

го дзе за сна ваў сам вя лі кі князь 
Жы гі монт Аў густ ІІ. У 1852 го дзе 
ў вя лі кім па жа ры царк ва зга рэ ла. І 
на ба жэн ствы ста лі пра во дзіць у не-
вя лі кай кап ліч цы на вяс ко вых мо-
гіл ках. Пас ля па за га дзе гу берн скіх 
ула даў пра ва слаў ным вер ні кам на-
ват пе рад алі моў чад скі кас цёл. Але 
з 1869 го да па ча ло ся бу даў ніц тва 
но вай царк вы, у якім удзель ні ча лі 
ўсе. І ў 1873 го дзе ў Моў ча дзі быў 
асве ча ны но вы храм і з та го ча су 
ён ні ко лі не за кры ва ўся. Сён ня гос-
ці Моў ча дзі мо гуць па зна ё міц ца з 
уні каль ным аб ра зам свя то га Аляк-
санд ра Не ўска га 1861 го да.

ГІС ТО РЫЮ 
РО БЯЦЬ ЛЮ ДЗІ

Лёс Моў ча дзі звя за ны з вы дат-
ны мі дзея ча мі бе ла рус кай гіс то рыі. 
«Вя до мы да ку мент 1487 го да, у 
якім вя лі кі князь ВКЛ Ка зі мір вы дае 
пры ві лей на атры ман не пры быт каў 
з Моў чад скіх корч маў вя до ма му 
дзяр жаў на му дзея чу Аляк санд ру 
Сол та ну, за сна валь ні ку шля хец ка-
га ро ду Сол та наў. Гэ ты род мае да-
чы нен не да за сна ван ня зна ка мі та га 
Жы ро віц ка га ма нас ты ра. Згад ка ў 
гіс та рыч ных кры ні цах корч маў або 
тар гоў з'яў ля ец ца до ка зам та го, 
што ся ло ўжо бы ло рэ ар га ні за ва на 
ў буй ное ра мес на-аграр нае па се лі-
шча. Як раз Моў чадзь — гэ та пер-
шае з вя до мых мяс тэ чак на тэ ры то-
рыі су час на га Ба ра на віц ка га ра ё на. 
І гэ та вель мі ад мет на», — рас каз вае 
Ва сіль Ду бей ка.

У XVІ—XVІІ ста год дзях Моў чадзь 
за ста ва ла ся ва ўлас нас ці вя лі ка га 
кня зя. Мяс цо вы фе а даль ны двор 
быў цэнт рам вя лі кай акру гі са ста-
ту сам ста рост ва, да хо ды з яко га 
атрым лі ва лі прад стаў ні кі най вя до-
мей шых ро даў Ва ло ві чаў і Са пе гаў. 
У 1661 го дзе за за слу гі ў вай не Рэ-
чы Па спа лі тай з Рус кай дзяр жа вай 
(1654—1667) ста рост ва з мяс тэч-
кам атры маў ва ўлас насць Мі ка лай 
Ула дзі слаў Юдыц кі, рэ лі гій ны, дзяр-
жаў ны і вай ско вы дзе яч ВКЛ.

«У па чат ку ХІХ ста год дзя ма-
ёнт кам Моў чадзь з цэнт рам у два-
ры Даб ра поль ва ло дае Ёса фат 
Бул гак — апош ні ўні яц кі міт ра па-
літ ВКЛ. Ён быў га ра чы пры хіль нік 
са ю зу па між ка та ліц кай і пра ва-
слаў най цэрк ва мі. Лі чыў, што ме-
на ві та унія вя дзе да са праўд на га 
са ю зу па між хрыс ці я на мі роз ных 
кан фе сій. А ка лі той па мёр, уні яц-
кая царк ва стра ці ла ўплы во ва га 
аба рон цу, што ста ла пад ста вай 
для ра сій скіх ула даў ак тыў на пра-
ца ваць над лік ві да цы яй уніі», — 
па ве дам ляе Ва сіль Мі хай ла віч.

Мяс тэч ка Моў чадзь за ста ва ла ся 
буй ным па се лі шчам да па чат ку ХХ 
ста год дзя. Лі чы ла ся знач ным мес-
цам і ў 1930-я га ды, ка лі ўва хо дзі ла 
ў склад Поль шчы. «Не аб ход на ад-
зна чаць, вы лу чаць та кія па се лі шчы, 
каб ра зу мець, што ка ра ні ў нас глы-
бо кія. І гіс то рыя ў нас ба га тая. Гэ та 
ства рае пад му рак, грунт, які дае 
пра ва лі чыць ся бе на ро дам з ад-
мет най гіс то ры яй і куль ту рай», — 
упэў не ны Ва сіль Ду бей ка.

КРОП КА 
НА «НА СТАЛЬ ГІЧ НАЙ» 
КАР ЦЕ

Юбі лей Моў ча дзі ў на ступ ным 
го дзе — ад на з пад стаў ад зна чыць 
гіс то рыю гэ тай вёс кі. Для та го каб 
су час насць Моў ча дзі бы ла не менш 
ад мет ная, чым мі ну лае, пла ну ец-
ца па бу да ваць тра су для за ня ткаў 
маў цін бай кам — гэ та яз да на ро ва-
рах па ня роў най, га рыс тай мяс цо-
вас ці. Ня роў ны рэ льеф да зва ляе. 
Тым больш, пры ро да са ма ства ры-
ла для гэ та га ўсе ўмо вы, і вя лі кіх, 
асаб лі ва фі нан са вых, на ма ган няў 
для гэ та га не па тра бу ец ца, упэў-
не ны мяс цо выя ак ты віс ты.

Сён ня па пу ляр насць на бы вае на-
сталь гіч ны ту рызм. Аб ме жа ва ныя 
пан дэ мі яй лю дзі больш зна ё мяц ца з 
род най кра і най, вяр та юц ца да сва іх 
ка ра нёў. Моў чадзь з яе гіс то ры яй 
дак лад на не згу біц ца на «на сталь-
гіч най» кар це Бе ла ру сі. Бо адзін з 
пунк таў свят ка ван ня 600-га до ва га 
юбі лею — рас пра цоў ка ту рыс тыч-
ных марш ру таў. Мес ці чы за пэў ні ва-
юць, што пры ро да Моў ча дзі — гэ та 
ад люст ра ван не ле ген дар най бе ла-
рус кай пры га жос ці. Але па коль кі 
вёс ка зна хо дзіц ца да лё ка ад ра-
ён на га цэнт ра, жы ха роў з кож ным 
го дам ста но віц ца ўсё менш. І гэ та 
ня гле дзя чы на на яў насць інф ра-
струк ту ры — шко лы, крамы, баль-
ні цы, До ма куль ту ры.

«Мо ладзь за кла по ча ная не 
столь кі асэн са ван нем та го, што 
бы ло, коль кі прад чу ван нем та го, 
што бу дзе. І вель мі ак ту аль на і сім-
ва ліч на ў Год на род на га адзін ства 
ад чу ваць ся бе час цін кай да ра гой і 
лю бі май ма лой ра дзі мы», — упэў-
не ны ба ра на віц кі гіс то рык і края-

зна вец Аляк сандр ЖУК, адзін з 
іні цы я та раў маш таб на га свят ка-
ван ня юбі лею Моў ча дзі.

І на ват па куль у вёс цы ня ма тра-
сы для маў цін бай ку, а да афі цый-
на га юбі лею яшчэ год, па зна ё міц ца 
з Моў чад дзю вар та. «Ад зна чу ад ну 
па ра дак саль ную і шчас лі вую рэч. 
У на шых вёс ках ужо амаль ня ма 
ста ра жыт на га вяс ко ва га ка ла ры ту. 
А вось у мяс тэч ках Моў чадзь, Іш-
калдзь, што по бач, ней кая асаб лі-
вая ат мас фе ра, якая па глыб ляе ў 
ста год дзі. Мы ця пер усё руй ну ем, 
спра бу ем на вес ці па ра дак. І мно-
гае раз бу ра ец ца ў гіс то рыі. Цэнтр 
Моў ча дзі не зруй на ва ны, у ХVІІІ-ХІХ 
ста год дзях ён быў за бу да ва ны яў-
рэй скі мі да ма мі і кра ма мі, якія за ста-
лі ся і да сён ня. На вяс ко вых ву лі цах 
за ста ла ся шчыль ная ста ра жыт ная 
за бу до ва, як у еў ра пей скіх га ра дах. 
У вёс цы за хоў ва ец ца ка ла рыт ста-
ра жыт на га па се лі шча, яго пла ні роў-
ка», — рас каз вае Ва сіль Ду бей ка. 
Гіс то рык на зы вае Моў чадзь свое-
асаб лі вым эт на гра фіч ным му зе ем 
пад ад кры тым не бам. Але ва ўсёй 
не паў тор нас ці Моў чадзь рас кры ец-
ца та му, хто ве дае яе гіс то рыю, па пя-
рэдж вае Ва сіль Мі хай ла віч: «Вель мі 
доб ра, што лю дзі ванд ру юць па Бе-
ла ру сі. І Моў чадзь — тое па се лі шча, 
дзе мож на ўба чыць шмат ці ка ва га, 
ка лі, вя до ма, трош кі ве даць гіс то-
рыю. Ка лі ча ла век не ве дае гіс то рыі, 
ён не мо жа ўба чыць уся го ка ла ры-
ту і рас шыф ра ваць гіс та рыч ны код. 
Каб ад чуць ся бе на шчад кам вя лі кай 
гіс то рыі, трэ ба знай сці ў са бе пэў ны 
клю чык».

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

100 рэ чаў, якія трэ ба зра біць у Бе ла ру сі100 рэ чаў, якія трэ ба зра біць у Бе ла ру сі

АД ЧУЦЬ ПОД ЫХ ГІС ТО РЫІ, 
КАБ СТВА РАЦЬ СУ ЧАС НАЕ
Вёс ка Моў чадзь як жы вы эт на гра фіч ны му зей

Мо ладзь за кла по ча ная 
не столь кі асэн са ван нем 
та го, што бы ло, коль кі 
прад чу ван нем та го, што бу дзе.
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